

# Na odměny vojákům jde trojnásobek

Oldřich Danda

Vojáci mají bohatší konec roku, zvláště ti, kteří byli nasazeni do první linie v boji s koronavirem. Ministr obrany Lubomír Metnar (za ANO) rozhodl, že na roční odměny vojákům půjde více než trojnásobek peněz, než s jakými počítal resort na začátku roku.

V přepočtu na hlavu by měl každý voják dostat okolo 30 tisíc korun. Velitelé by ale měli přihlídnout k tomu, kdo pomáhal nemocným s covidem-19 v nemocnicích a sociálních zařízeních. Podle mluvčího ministerstva obrany Jana Pejška bylo letos na kázeňské odměny vojáků původně vyčleněno 250 milionů korun, tedy podobně jako každý rok.

## V druhé vlně 10 tisíc vojáků

„Po začátku první vlny pandemie ministr rozhodl, že tyto prostředky mají být využity zejména na ocenění za pomoc v boji s nemocí covid. S ohledem na vývoj situace následně v průběhu podzimu rozhodl o navýšení této částky až na skoro 800 milionů korun,“ řekl Právu Pejšek.

Dodal, že běžně kázeňské odměny na konci roku – za dobré pracovní výsledky nebo např. za účast v zahraniční mi-

si – rozdělují velitelé jednotek. „Vždy to bylo a je na velitelích, přičemž letos nasazení při pomoci v boji s koronavirem by mělo být jedno ze základních hledisek,“ dodal Pejšek.

Mluvčí generálního štábu Magdalena Dvořáková upřesnila, že během první vlny a do konce října obdrželo sedm tisíc vojáků, kteří pomáhali s covidem, 72 milionů korun.

Aby to nebylo jen poděkování, ale i něco materiálního

Lubomír Metnar

„To znamená, že jeden voják dostal průměrně 10 tisíc korun,“ dodala Dvořáková. Vojenský lékař a zdravotník byli odměněni společně s ostatními zdravotníky v říjnové výplatě.

Podle Dvořákové bylo během první vlny vysláno na desítky míst po republice šest a půl tisíc vojáků a v druhé vlně už skoro deset tisíc vojáků. Celkově je v armádě okolo 26 tisíc žen a mužů v uniformě.

Na konci listopadu, kdy kulminovala druhá vlna, byli nasazeni 703 vojáci v 78 sociálních a zdravotnických zařízeních. Polovina z nich byla pomocná síla, která pomáhá v nemocnicích a sociálních za-



Foto PRÁVO – Milan Malíček

řízeních nebo v Alzheimer-centrech s úklidem nebo dezinfekcí, ale i s běžnou péčí o klienty. Tito vojáci prošli před nasazením kurzy Červeného kříže.

Nejdříve sloužila dvacítka vojáků z dělostřeleckého pluku v Jincích v benešovské nemocnici. Nejvíce pomocných vojáků zase využívá Ústřední vojenská nemocnice v Praze, tady sloužilo přes padesát vojáků z Liberce, Jinců nebo Strakonice.

Další část vojáků byla nasazena jako pomocní zdravotníci. Přes padesát takových vojáků z Vyškova a Chrudimí pracuje např. v brněnské fakultní nemocnici.

„Ti zde posílají zdravotnický personál. Jsou to vojáci s rozšířeným kurzem první pomoci,“ poznamenala Dvořáková. Jsou to bojovní záchranáři, kteří jsou vycvičení k tomu, aby dokázali v první linii zachránit kolegům život.

220 vojáků funguje v call-centrech na podporu krajských hygienických stanic v Ruzyni, Opavě, Táboře a Prostějově. „Dalších 68 vojáků je nasazeno v rámci chytré karantény a u mobilních odběrových týmů, kterých je celkově 33,“ dodala mluvčí.

Ministr obrany Lubomír Metnar po zasedání vlády.

## PES je sice na pětce, ale návštěvy seniorů zakázané nejsou

Návštěvy klientů v domovech seniorů mohou jedinci absolvovat i při současném pátém stupni protiepidemického systému. Právo to potvrdil ředitel příspěvkové organizace Podkrušnohorské domovy sociálních služeb Dubí-Teplice Jaroslav Zeman.

„Návštěvy nejsou zakázané, vycházíme z platného nařízení vlády. V praxi to znamená, že pokud se návštěva prokáže negativním testem na covid-19, který není starší 48 hodin, nebo předloží potvrzení, že nemoc prodělal a je v devadesátidenním hájení, může navštívit své-

ho příbuzného,“ připomněl Zeman stávající pravidla a zdůraznil, že každý zájemce o návštěvu se musí předem objednat.

Většina domovů vzhledem k nedostatku volných prostor návštěvy reguluje. „Máme systém, kam se zájemce přihlásí.

Dáme mu termín, ke kterému on pak směřuje testování, a pokud je negativní, může přijít,“ zopakoval Zeman.

Možnosti navštívit své příbuzné využívá podle něj v domovech organizace pět až šest lidí denně. „Jde hlavně o ty, kteří mají na klienty silnou rodinnou

vazbu. Kdo chodí i za běžných okolností na návštěvu jednou za čas, nepřijde nyní vůbec,“ všiml si ředitel.

Téměř mizivý zájem o návštěvy registrují v domově pro seniory U Trať v Litoměřicích. „Lidé se nechtějí testovat,“ vysvětluje si nezájem ředitelka

zařízení Libuše Horčicová. Přitom i zde mohou lidé, kteří předloží platný negativní test na covid, své blízké nadále navštěvovat.

„Nic se nezměnilo, nařízení vlády platí i pro pátý stupeň systému PES,“ zdůraznila ředitelka. (koc)

## Pfizer: Očkování funguje i na zmutované kmény

(Pokračování ze str. 1)

„Tím pokryje nové kmény viru, pokud se vyskytnou takový, který není dobře pokryt v současné vakcíně,“ reagovalo vedení americké společnosti na dotaz Práva.

„Testovali jsme séra osob imunizovaných vakcínou BNT162b2 (název vakcíny, pozn. red.) za účelem zjištění její schopnosti

neutralizovat různé zmutované kmény viru. Z dosavadního testování vyplynulo konzistentní pokrytí všech testovaných kmenů,“ uvedlo k výsledkům ověření účinnosti na dosud známé mutace koronaviru vedení společnosti.

Zda bude současná vakcína stejně účinná na mutaci, o které zatím britští vědci tvrdí, že

se šíří rychleji, si však jistí nejsou.

### Nová do šesti týdnů

„Nyní generujeme data o tom, jak mohou séra osob imunizovaných vakcínou BNT162b2 neutralizovat nové kmény z Británie. Nicméně identifikace nových variant viru SARS-CoV-2 nemá vliv na uvedení na trh mR-

NA vakcíny společností Pfizer a BioNTech,“ sdělilo ústředí společnosti deníku Právo.

Podle šéfa jejich partnera německé biotechnologické společnosti BioNTech Uğura Şahina je pravděpodobné, že imunita vyvolaná současnou vakcínou bude účinná i proti nové variantě viru. A kdyby se přeci jen zjistilo, že je na tuto mutaci krátká,

vývojáři si snadno poradí. „Krása této posílčkovské technologie spočívá v tom, že jsme schopni okamžitě vyvíjet vakcínu, která kompletně napodobuje chování nové mutace – technicky bychom zvládli novou vakcínu poskytnout během šesti týdnů,“ řekl Reuters Şahin.

Právě proto můžeme být podle Heleny Jiřincové rádi, že vý-

robci vakcíny použili tuto technologii. Očkovací látka Pfizer a BioNTech je první a zatím jedinou, kterou Evropská agentura pro léčivé přípravky (EMA) udělila podmíněnou registraci v EU. EMA ve zrychleném řízení posuzuje také vakcínu, rovněž mRNA, americké firmy Moderna. Podmíněnou registraci by jí mohla udělit 6. ledna.

## Zahraniční studenti prožili u nás Vánoce bez rodiny

Ludmila Žlábková

Na českých Vánocích překvapily Ukrajinu Sofya Bozhenko nejvíce dárky. V její rodné vlasti se na Štědrý den nedávají, nosí je už Mikuláš. Na Vánoce doma může letos pouze vzpomínat. Stejně jako desítky až stovky dalších zahraničních studentů je v Česku uvěznila pandemie.

„A také jsem byla překvapená, jak vy se na Vánoce připravujete. Už měsíc dopředu všichni mluvili jen o Vánocích,“ směje se osmnáctiletá Sofya, studentka 1. ročníku Lékařské fakulty Univerzity Karlovy v Hradci Králové. Pochází z ukrajinského Lvova, ale už přes rok žije v Česku. V současné době na vysokoškolských kolejích, kde kvůli pandemii zůstala i přes vánoční svátky.

„U nás se Vánoce slaví vlastně dvakrát. Jednou 24. až 25. prosince a potom pravoslavné Vánoce 6. a 7. ledna. Ale existuje dost velký rozdíl mezi naší, západní oslavou a oslavou na východní a v centrální Ukrajině. Tam se více oslavuje Nový rok. Vlastní Štědrý večer se začíná modlitbou. Pak následuje večere

o dvanácti chodech. Jsou to tradiční vánoční ukrajinská jídla jako boršč, varenyky neboli plněné bramborové taštičky a kuřa, pokrm z ječných krup s ořechy a sušeným ovocem. Hlavně musí být vše bez masa. Určitě se to liší od Vánoc v Česku,“ zamyslela se Sofya Bozhenko.

### Koledování dům od domu

Místo dárků se podle Sofye chodí na Ukrajině od domu k domu a zpívají se ukrajinské koledy. „A dělají se veršepy, malá divadelní představení o Ježíšovi, pro každou rodinu u ní doma,“ pokračovala studentka. Vánoce letos trávila sama mimo rodinu, ale nebylo to poprvé. Sportovala, a tak často bývala se svým oddílem právě v tuto dobu na soutěžích.

„Ale tehdy i nyní jsme našli řešení. Na Štědrý den jsme si s rodinou volali přes videohovor, a tak jsme trávili čas spolu aspoň nějak,“ dodala s tím, že letos na kolejkách nikdo studentský Štědrý den kvůli protipandemickým opatřením nedělal.



Děkan hradecké fakulty informatiky a managementu obdaroval zahraniční studenty u školního vánočního stromu.

„Ale tak jsem aspoň sledovala české pohádky. Jsou nejlepší. Žádný ukrajinský zvyk jsem zatím svým českým spolužákům

nepředvedla, ale mám v plánu udělat to příště. Protože jednou vaše a podruhé musíte zkusit i naše,“ prozradila s úsměvem

Sofya. Podobně jako Ukrajinu Sofya zůstaly daleko od domova asi tři desítky studentů Fakulty informatiky a managementu

Univerzity Hradec Králové. Od návratu je často odradilo nebezpečí, že by se třeba nemohli vrátit zpět na školu.

„My jsme se na Vánoce s rodinou opravdu moc těšili. Měly jsme dokonce zakoupenou letenku, ale bohužel nakonec nemůžeme odletět domů, protože oblast, ze které pocházíme, uzavřeli,“ posteskly si studentky Antía a Eva ze španělské Galicie.

Na druhé straně José z jihovýchodní Španělska by nejspíš do své domoviny docestoval, ale jen těžko teď může odhadovat, jak moc by to bylo náročné, zda by musel v obou zemích absolvovat testy na covid-19 a kdo ví, kdy by se mohl vrátit zpět do Čech a pokračovat ve studiu. Vedení školy se jim aspoň pokusilo zpříjemnit vánoční dobu drobnými dárky.

„Pod vánočním stromčkem si každý mohl zvolit dárek dle svého výběru z nabídky fakultních mikin, čepic, rukavic a šálů, což v nadcházejících zimních měsících všichni jistě ocení,“ uvedla Kristýna Havlíčková, referentka zahraničního oddělení fakulty.